
Ï
Å
Ö
Å

È
Å
Ì
Á
Ô
Á
 
2
0
0
3

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2003
ΘΕΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΕΠΙΛΟΓΗΣ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΟΜΑ∆Α Α
1. Α.1. Λ

Α.2. Λ
Α.3. Σ
Α.4. Σ
Α.5. Σ

2. Α.6. δ
Α.7. γ

ΟΜΑ∆Α Β
Β.1. Το οριακό κόστος δείχνει το ρυθµό µε τον οποίο µεταβάλλεται το συνολικό

κόστος, όταν µεταβάλλεται η παραγωγή κατά µία µονάδα. Το οριακό κόστος
(Marginal Cost, MC) είναι ο λόγος της µεταβολής του συνολικού κόστους προς
τη µεταβολή του προϊόντος.

Β.2. MC = ∆Q
∆(TC) ή   MC = ∆Q

∆(VC) . Επειδή στη µεταβολή του συνολικού κόστους
συµµετέχει µόνο το µεταβλητό κόστος, αφού το σταθερό κόστος δε
µεταβάλλεται.

B.3.

Β.4. σελ. 66, 2η παράγραφος
Το οριακό κόστος … παραγωγής.

Β.5. σελ. 66, 3η παράγραφος
Το οριακό κόστος µεταβάλλεται ως µέγεθος … προϊόντος.

Η Κ. του MC αρχικά κατέρχεται,
φθάνει σε ένα κατώτατο σηµείο και
στη συνέχεια ανέρχεται λόγω του
νόµου της φθίνουσας ή µη
ανάλογης απόδοσης
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ΟΜΑ∆Α Γ
Γ.1.

Η βελτίωση τεχνολογίας παραγωγής (προσδιοριστικός παράγοντας προσφοράς)
των DVD player θα επιφέρει αύξηση της προσφοράς τους άρα µείωση Ρ
ισορροπίας και αύξηση Q ισορροπίας τους.
DVD player και DVD είναι συµπληρωµατικά αγαθά, συνεπώς µείωση Ρ των
DVD player θα επιφέρει αύξηση στη ζήτηση DVD, άρα αύξηση Ρ ισορροπίας
και αύξηση Q ισορροπίας.

Γ.2.

   

- Αφού το αγαθό είναι κατώτερο, η αύξηση του Y ⇒  µείωση D.
- Χειροτέρευση καιρού ⇒  µείωση S.

Γ.3. Εργατικό ∆υναµικό = 10.000.000
Ποσοστό ανεργίας = ⇒⋅100δυναµικό εργατικό

άνεργοι

⇒⋅= 10010.000.000
άνεργοι10

Εργατικό δυναµικό = άνεργοι + απασχολούµενοι ⇒
⇒  10.000.000 = 1.000.000 + απασχολούµενοι ⇒
⇒

100
70  πληθυσµού =  10.000.000 ⇒

Τους άεργους δεν µπορούµε να τους υπολογίσουµε µε τα δεδοµένα της
άσκησης.

άνεργοι = 1.000.000

απασχολούµενοι = 9.000.000

Πληθυσµός = 14.285.714
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ΟΜΑ∆Α ∆
∆.1. α)  QD = 200 – 2P και QS = 50 + 3P
Για Ρ = 0, QD = 200, για Ρ = 0, QS = 50
Για QD = 0, P =100, για

_

P = 30, 
_

Q  = 140
QD = QS ⇒  200 – 2P = 50 + 3P ⇒  

_

P  = 30 & 
_

Q  = 50 + 3·30⇒  
_

Q  = 140
β) Για ΡΑ = 10 < 

_

P  = 30 θα έχουµε:




=⇒⋅+=
=⇒⋅=
80Q10350Q
180Q102-200Q

SS

DD  έλλειµµα = QD – QS = 180 – 80 = 100 µον.

80 = 200 – 2Ρ΄ ⇒  Ρ΄ = 60€     Καπέλο = Ρ΄ - ΡΑ = 60 – 10 = 50€

γ) Για Ρκ = 40 > 
_

P  = 30 θα έχουµε:




=⇒⋅+=
=⇒⋅=
170Q40350Q
120Q402-200Q

SS

DD  πλεόνασµα = QS– QD= 170 – 120 = 50 µον.

δ) QS΄ = QS - 100
20

QS ⇒  QS΄= 0,8 (50 + 3P) ⇒  QS΄ = 40 + 2,4P
Για ΡΚ = 40€




=⇒⋅+=
=

136Q402,440Q
120Q

SS

D

΄΄
 Πλεόνασµα = QS΄ – QD = 136 – 120 = 16 µον.

Το κράτος θα πληρώσει 16 · 40 = 640€ και θα ωφεληθεί κατά 
2.000 – 640 = 1.360€

Σ. Έσοδα Παραγωγών = 80 · 10 = 800€ (νόµιµα)
Σ. Έσοδα Παραγωγών = 80 · 60 = 4.800€ (παράνοµα)

Σ. Έσοδα από καταναλωτές = 120 · 40 = 4.800€
Σ. Έσοδα από κράτος = 50 · 40 = 2.000€
Σύνολο = 4.800 + 2.000 = 6.800€ ή 170 · 40 = 6.800€


